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HAVASI ZOLTÁN 

Könyvtári kutatások és a Magyar Könyvszemle 
a felszabadulás után 

1. A Magyar Könyvszemle felszabadulás utáni harminc éve nem harminc 
évfolyamot termett, hanem e szám megjelenéséig huszonkettőt és három
negyedet. A háromnegyed évfolyamot, az 1944. évi II—IV. füzetet 1945-ben 
szerkesztették és nyomták, tehát ez az összevont szám a felszabadulás után 
született. A világ egyik legnagyobb múltú (alapítási éve: 1876), könyvtári 
kutatásokat publikáló folyóiratának megjelentek még a felszabadulás után 
az 1945-ös és 1946-os évfolyamba illő összevont füzetei, majd 1955-ig szünetelt 
a működése. Az 1955. évtől folyamatosan, évről évre sorjáznak a teljes évfolya
mok. 1976-ban ünnepelheti a Magyar Könyvszemle indulásának 100. évfordu
lóját, mérlegelheti viszonylagos folyamatosságának és többszöri megszakí-
tottságának okait. 

Bár az elmúlt harminc év alatt nem tud harminc folyóirat-évfolyamot fel
mutatni, mégis tükrözi a felszabadulás utáni könyvtári kutatási viszonyokat. 
Története így összefonódik a lapjain megjelenő főbb ismeretágak kutatási ered
ményeinek történetével. Ha pedig ez így igaz, akkor a folyóirat kutatásszervező 
ereje, műhely jellege sem vitatható. 

A felszabadulás 30. évfordulója és a folyóirat megindulásának közelgő 100. 
évfordulója alkalmat kínál a lap hivatásának vizsgálatára, a könyvtári kutatá
sokban, a társadalom-történeti tudományos kutatásokban, a tudományos és 
könyvtári közéletben betöltött szerepének tanulmányozására. 

2. A felszabadulás utáni első számok, az első évfolyamok jól mutatják 
a folyóirat hagyományokhoz való viszonyát. Igazolják, hogy a kultúra folytonos 
is, de specifikuma is van. Arról tanúskodnak, hogy a folytonosság nem min
dent megőrző folyamat. 

A Magyar Könyvszemle 1944. évi évfolyama egybekötve, külső megjelenésé
ben alig érzékelteti, hogy a magyar történelemben mekkora fordulat állt be 
a bevezetőben már említett módon közreadott két szám: az I. füzet és az 
összevont II—IV. füzet megjelenése közötti időben. Igaz, a szerkesztőség célja 
csupán az volt, hogy az „itt nyújtott összevont füzettel, melynek anyaga fele
részben már 1944 tavaszán együtt volt, lezárjuk az 1944. évi LXVIII . évfolya
mot".1 A változást azonban jelzi a Szerkesztő- és Kiadó-Bizottság személyi 
összetételének módosulása. Ez a változás összefüggésben áll azzal a körül
ménnyel, hogy az 1944. évi I. füzeten a folyóiratnak még alcíme van: a magyar 
könyvtárak közlönye, jelzi, hogy a szerkesztő (TRÓCSÁNYI Zoltán) a Magyar 
Könyvtárosok és Levéltárosok Egyesületének megbízásából végzi munkáját, 

1 Egyleveles röplap a Magyar Könyvszemle 1945-ben megjelent 1944. évi II—IV, füzet 
mellett. 

1 Magyar Könyvszemle 
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továbbá feltünteti, hogy a Szerkesztő- és Kiadó-Bizottság azon könyvtárak 
igazgatóiból alakul, amelyek a Magyar Könyvszemle kiadásához bizonyos 
ívszámok költségeivel (legalább száz pengővel) hozzájárulnak, a I I — IV. füzet 
pedig már nem közöl alcímet, új szerkesztő neve (VARJAS Béla) szerepel 
a lapon, kiadóként továbbra is a M. Nemz. Múzeum Orsz. Széchényi Könyvtárát 
tünteti fel, tájékoztat a Szerkesztő- és Kiadó-Bizottság új személyi össze
tételéről (BISZTRAY Gyula, DEZSÉNYI Béla, GYÖRKÉ József, MÁTRAI László, 
TRÓCSÁNYI Zoltán, VARJAS Béla). 

Az új szerkesztőbizottság és az Országos Széchényi Könyvtár új vezetői 
tiszteletreméltó erőkifejtéssel fáradoztak azon, hogy ez a könyvészeti folyó
irat meg ne szűnjön. Az OSZK főigazgatója, GYÖRKÉ József 1945. október 31-én 
így írt a miniszterhez: 

,,A mai rendkívüli viszonyokra tekintettel, kizárólag a legfontosabb, a magyar és a 
nemzetközi tudományosság szempontjából is különleges jelentőséggel bíró kiadvány
sorozataink költségvetésben való biztosítását kérem Miniszter Úrtól. Első helyen kell 
megemlítenem a Magyar Könyvszemle c. folyóiratot, amely Európának legrégibb ma 
is élő könyvtörténeti szemléje. A magyar kultúra ellen vétkeznénk, hogy ha ez a folyó
irat anyagiak hiányában kénytelen volna megjelenésében szünetelni."2 

Harminc év után szinte lehetetlen a nyomtatott szövegekből, a kort pedig 
hitelesen tükröző iratokból, akár személyes emlékeinkből is visszaidézni a 
háborút követő könyvtári helyreállításnak — a romeltakarítástól alig külön
böző — fizikai teendőit: a hivatali és raktári helyiségek használhatóvá tételét, 
majd az óvóhelyre és a földszinti hivatali helyiségekbe menekített könyvek, 
hírlapok, folyóiratok és kéziratkötetek százezreinek az emeleti raktárhelyi
ségekbe való felhordását, a Nyugatra hurcolt, de szerencsére hiánytalanul 
visszakerült kincseknek, 5620 munkának: középkori kódexeknek, ősnyomtat
ványoknak, újkori kéziratoknak, APPONYI Sándor hungaricáinak és a Régi 
magyar gyűjtemény legfőbb értékeinek helyrerakását. 

,,A háború következményeit magánhordozó nehéz esztendőben békebeli erőfeszítéssel 
indult meg a szakszerű tudományos munka. Régi szándékát hozta tető alá az Országos 
Széchényi Könyvtár, midőn elindította a Nemzeti Bibliográfia füzeteit. VARJAS Béla 
szerkesztésében újra indult a világ legrégibb, ma is élő könyvtörténeti folyóirata, a Ma
gyar Könyvszemle" — 
— adott számot TOLNAI Gábor 1947-ben az előző két évre visszatekintő, össze
foglaló beszámolójában, amelyet a könyvtár munkatársai számára tartot t .3 

A lap 1944. évi II—IV. füzete 1945 decemberében jelent meg, s már 1946 
márciusában napvilágot látott az 1945. évi I—IV. füzet is. 

,, 1946-tól kezdve — amikor a Magyar Könyvszemle LXX. jubiláris évfolyamába lép 
— újra negyedévenként külön-külön füzetben megjelenő számokkal kívánjuk szolgálni 
legnagyobb szellemi kincsünknek, a magyar könyvnek, s fellegvárának a magyar könyv
táraknak, rajtuk keresztül pedig az egész magyar tudományosságnak ügyét. A Magyar 
Könyvszemlét mindenkinek, aki nemzeti kultúránk iránt érdeklődik, szívesen megküld
jük, mert úgy érezzük: kell hogy a magyar könyv és a magyar könyvtárak ezentúl a 
nemzet sokkal szélesebb rétegét érdekeljék, mint eddig bármikor"4 — adja közre prog
ramját, terveit a szerkesztőség. 

Könyv, könyvtárak, tudományosság, közművelődés — szervesen összekap
csolható fogalmak, olyan elemek, olyan tudományos vizsgálódási tárgyak, 
amelyek adhatják egy nagymúltú könyvészeti folyóirat szerkesztési tartalmát 

2 M. Nemz. Múzeum Országos Széchényi Könyvtára irattára, 291/1945 sz. 
3 Uo. , 402/1947.' ri ^ 
4 1. egyleveles röplap. 
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és keretét, ha van rendszerteremtő koncepció, amely az ismeretágak egységbe 
szerveződését támasztja alá, ha van világos felfogás, amely értékrendszert 
alakít ki az ismereteken belül, ha van cél, amely az objektív kulturális értékek 
szubjektivizációja irányába mutat. 

A Magyar Könyvszemle felszabadulás utáni első kötetei inkább csak arról 
tanúskodnak, hogy fennmaradásának célját, munkájának fejlődését a múlthoz, 
korábbi önmagához mérte, mérhette. Szerkesztői, szerzői a kulturális, tudomá
nyos fejlődést ugyan a társadalmi-történeti folyamat részeként fogták fel, 
de még nem érkezett el az idő a kulturális értékrendszer kettős jellegének fel
ismerésére, vagyis a műveltségi értékrendszer társadalmi szerepe szerint: 
szociális értékű és tartalma szerint: kulturális értékű megkülönböztetésére és 
összekapcsolására. A társadalmi gyakorlat még nem követelte a társadalmi 
szükségletek szerinti elméleti és gyakorlati megközelítést. Nem tekintve át 
most a folyóirat 70 évének ellentmondásos eszmei vonulatait, felfedhető, hogy 
a közvetlen megelőző esztendőkben, az eszmeileg legválságosabb években is, 
élt az a haladó tudományos gondolat, amelyre a felszabadulás után építhettek 
a szerkesztők, kitűzhették célul a humanista eszményekhez való hűséget. 
A régi átvételét történeti értelemben foghatták fel. Elszakadni sem akartak, 
de ragaszkodni sem. A lap 1937-től 1944-ig terjedő korszaka, TRÓCSÁNYI Zoltán 
szerkesztői periódusa, sok pozitív elemet hagyott örökségként. Fiatal szerzői 
gárda nevelődött, olyanok, akikben a könyvtári és szaktudományos felkészült
ség együttesen öltött testet. Könyv-, könyvtár- és sajtótörténeti kutatásaikat 
művelődéstörténeti szemszögből végezték, így a társadalomtörténeti és szocio
lógiai háttér és megközelítés sem hiányzott. Nem szorítkoztak a tudományos 
könyvtári kérdések vizsgálatára, hanem kiterjesztették figyelmüket a nép
könyvtárakra, városi, vidéki közkönyvtárakra is. A könyvtári új követelmé
nyek is helyet kaptak: jelentkezett a dokumentáció problematikája. Nem szű
kült le a látókör valami provincializmusba: külföldi könyvtárak történetéről, 
működéséről, általában nemzetközi kitekintésről adtak hírt a közlemények, 
híradások. 

Tudományosság, humanizmus és erkölcsiség jelenlétéről szól röviden 
TRÓCSÁJSIYI Zoltán az 1945-ös kötetben megjelent A budapesti német könyv-
harácsolás c. tanulmányában: 

„Hogy a Magyar Könyvszemlének a zsidótörvényekkel szemben mi volt az álláspontja, 
azt a folyóirat olvasói előtt nem kell magyaráznunk, s laikusok számára is elegendő, 
hogy ha csak az 19 39 óta megjelent füzetekre, de különösen az 1944. január—márciusi 
számra hivatkozunk, melyeknek munkatársai túlnyomó részben demokratikus gondol
kozású, mindenkor magyar humanista eszményekért lelkesedő tudósok voltak, közre* 
működtek a Magyar Könyvszemle szellemének kialakításában s később részeseivé váltak 
azoknak az üldöztetéseknek, melyek a magyar társadalom egy részére, idegen téveszmék
nek a magyar politikai gondolkozásba átplántálása miatt szakadtak."5 

Ez az írás azért született, mert a fasiszta rendszer ,,a magyar szellemi életnek 
a zsidó szerzők írói műveitől való megóvása tárgyában" te t t intézkedéseit és 
működését akarta feltárni, leleplezni, mert ez „oly könyvtörténeti esemény, 
amelyet a magyar könyvtörténet folyóirata nem hagyhat figyelmen kívül".6 

A cikk szigorúan hiteles, dokumentált, mert: „tudományos folyóiratban min-

5 TRÓCSÁNYI Zoltán: A budapesti német könyvharácsolás. Magvar Könyvszemle 1945. 
I—IV. füzet 1. 1. 
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den állítást pontos adatokkal, forrásokra hivatkozással kell igazolni, különben 
az olvasó kételkedéssel fogadja."7 

Ez az írás egyúttal egy több évtizedes nagy ,,per" folytatásának és lezárásá
nak is tekinthető. Feleletnek, válasznak foghatjuk fel — a Magyar Könyvszemle 
története tanulmányozásának perspektívájába állítva — GULYÁS Pálnak 
1921 — 22-ben megjelent soraira. Felelet, válasz az ellenforradalmi hivatalos 
könyvtári irányításnak, amely megíratta a magyar Tanácsköztársaság könyv
tárügyéről a Kommunista könyvtárpolitika c. terjedelmes, gyalázkodó írást, 
amely megtévesztőén alaposnak tűnik: két részletben, 16 fejezetben, összesen 
129 oldalon folytat „leleplező" tevékenységet, csak éppen hamisítva, csak éppen 
kevéssé hitelesen dokumentálva. 

A ,,nagy per" lezárult, a Könyvszemle folytatja és keresi útját. A tudomány
ban folytonosság van. A folyóirat — profiljához híven — könyvtörténetünk 
és könyvkiadás-történetünk kutatási eredményeit adja közre — a magyar 
tudományosság hasznára, de nem egy alkalommal az egyetemes művelődés
történet javára. Nemzetközi kitekintése a hagyományos módon jellemzi, de új, 
eddig elzárt területeket is bevon már figyelme körébe. Felfedezés erejű az orosz 
könyvkultúráról szóló híradás (VARJAS Béla), tájékozódhat az olvasó a Szovjet
unió tudományos akadémiájának könyvtáráról is immár (SZEMZŐ Piroska). 

A tudományos folytonosság nem spontán jellegű. A társadalmi valóság moz
gásából fakad ugyan, de a kulturális változást ki kell váltani. A Magyar 
Könyvszemle 1946. évi I—IV. füzete még 1947 decemberében megjelent, s meg-
szakítottsága után 1955-ben látott napvilágot újra a lap LXXI . évfolyamának 
1 — 2. összevont száma. 

3. A Magyar Könyvszemle 1955. évi 1—2. számán az olvasható, hogy a 
Magyar Tudományos Akadémia Könyvtártudományi Főbizottságának folyó
irataként jelenik meg. Felelős szerkesztője: VARJAS Béla, szerkesztőbizottságá
nak tagjai: DEZSÉNYI Béla (helyettes szerkesztő), HARASZTHY Gyula, KOVÁCS 
Máté, KŐHALMI Béla, MÁTRAI László, VARJAS Béla. 

Elérkezett-e a folyóirat számára az az idő, amelyben a lapjain publikálandó 
ismereteket valami uralkodó értéktudat kötőanyaga, rendszerformáló ereje fogja 
össze, megfogalmazódik-e a lap hivatása, van-e karaktere, tükrözi-e tartalma 
a specifikumot, azt, amire rendeltetett? 

E nagymúltú folyóiratnak 1876-tól 1947-ig terjedő 70 évfolyama az írás-
és könyvtörténeti, történeti és irodalomtörténeti adatoknak gazdag tárháza. 
1947 óta tartó szünetelése visszavetette mind a könyvtártani, mind pedig 
a könyvtörténeti kutatást. Az akadémiai főbizottság megalakulása és a Könyv
szemle újraindulásának lehetősége a különböző könyvtári irányzatok képvise
lőit nagy várakozással töltötte el. Reális igényként mutatkozott a lap tematikai 
körének bővítése. KŐHALMI Béla időben, 1954-ben felhívta a figyelmet arra, 
hogy: ,,a könyvtárosság ismeretanyaga a résztudományok egész sorát fogja 
össze: írás-, könyv-, nyomdászat-, sajtó- és könyvtártörténetet, a könyvtár
történettel összefonódó bibliográfiát és anyagát a könyvtártant, a bibliotheco-
nomiát — ami jóval több egy összeadási végeredménynél, mert az irodalom 
feltárásának, vagyis a résztudományok kapcsolatának és kölcsönös alkalmazá
sának követelménye teszi ki igazi tar talmát" . 8A Könyvtártudományi Főbizott-

7TJo. 10. 
8 KŐHALMI Béla: Könyvtártudományunk feladatai. A Magyar Tudományos Akadémia 

I . Osztályának közleményei 1954. 356. 
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ság működése azonban, következésképpen folyóiratának: a Magyar Könyv^ 
szemlének 1955-től 1961-ig terjedő periódusa amellett tanúskodnak, hogy 
bár — a széleskörűen értelmezett profil keretei között — számos értékes közle
mény született, fellendült a könyvtártani szakirodalom művelése, a lap könyv
történeti kutatások szerveződési központjává vált, de a benne tükröződő 
ismeretágak összeadási végeredménye sem mutatkozott, közös nézetrendszer 
nem alakult ki. 

Az 1955-ös indító számban VARJAS Béla elvi problémákat taglaló bevezető 
tanulmánya (A könyvtártudomány elvi alapja és rendszere) vitát kívánó állás
foglalásnak kínálkozott. A cikknek külföldi visszhangja is volt. Hatását azon
ban nem lehetett teljes bizonyossággal mérni. Eszmecserék tárgyát képezte 
könyvtári körökben, ezek a viták azonban konkrét, cikk formában testet 
öltött hozzászólásokig nem jutottak el. KŐHALMI Béla tanulmánya pedig 
(Vita a könyvtártudományról), amelyik 1954 szeptemberében íródott, csak 
1958-ban látott napvilágot az Országos Széchényi Könyvtár Evkönyvében. 
Külön vizsgálatot érdemelne annak tanulmányozása, hogy a progresszív 
könyvtári gondolatot és haladó kutatási igényeket képviselő KŐHALMI Béla 
már 1954-ben megfogalmazott előrelátó figyelmeztetése miért maradt hatás
talan. Figyelmeztetése így szólt: könyvtárosainkban megvolt a könyvtár
tudomány alapvető problémáival való foglalkozás készsége, ,,de túlságosan 
könnyen engedtek teret az üzem hatásának, a praktikum szempontjainak túl 
nagy engedményt tettek és kialakult a provincializmusnak az a fajtája, amely 
még a rokon tudományos intézményekkel, a kutatóintézetekkel való kapcso
latot is elhanyagolta. Ha van intézmény, amelynek számára veszélyt jelent, 
ha csak a technikával foglalkozik, úgy a könyvtár az, amelyet szoros szálak 
kötnek a szellemi élethez és jelentős szerepet kell vállalnia a tudományra ala
pozott társadalomépítő munkában."9 

1957-ben KŐHALMI Béla kapott megbízást a felelős szerkesztői teendők ellá
tására. Helyettes szerkesztőként (már 1954 óta) DEZSÉNYI Béla működött. 
A folyóiratnak az ekkor induló korszaka sem volt mentes a pragmatizmustól, 
amely tagadja a történelmi fejlődés törvényszerű jellegét és a cselekvési hasz
nosság szempontjával fedi el a műveltség, a művelődés megközelítésének két 
alapvető módját, az értékrendszer szerinti kettős jellegét. Azt ugyanis, hogy 
társadalmi szerepe szerint szociális értékű, tartalma szerint kulturális érték. 
Az a felfogás - amelyik a Könyvszemle hasábjain is jócskán tükröződött —, 
amely a könyvtári praktikumot tekintette elsődlegesnek, hajlamosnak mutat
kozott lebecsülni a műveltség kulturális értékrend szerinti megítélését, úgy 
fogta fel, hogy a műveltség értékét a társadalmi gyakorlatban való funkcionálás 
kapcsán kapja meg. Ez az irányzat kevés figyelmet fordított arra, hogy a 
műveltségben mennyi a tudomány, a művészet stb. aránya és mi a műveltség 
tartalma. 

Kedvező fejleménynek ítélhetjük viszont meg, hogy KŐHALMI Béla követ
kezetesen szorgalmazta, MÁTRAI László tudományos súlyával támogatta azt 
a művelődéstörténeti törekvést, hogy a nemzeti tudományok művelésének elő
segítése érdekében haladjanak előre a „Régi Magyarországi Nyomtatványok" 
bibliográfiai munkálatai. Az e témában folyó kutatások eredményei tették 
lehetővé, hogy amikor (1973 közeledtén) könyvtári irányításunk helyesen 

9 KŐHALMI Béla: Vita a könyvtártudományról. Az Országos Széchényi Könyvtár Ev
könyve 1957. Bp. 1958. 76. 
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határozott az 500 éves magyar könyvnyomtatás megünneplésének a nemzet
közi könyvév olvasási kultúrát fejlesztő akcióival való összekapcsolására, 
elegendő tudományos eredmény segítette a közművelődési tevékenységet. 
Tudomány és közművelődés érdekei így vágtak egybe, így lehetett számolni 
a közműveltség tartalmi gazdagodásával, a műveltség kulturális értékének 
növelésével. 

4. 1961-től a folyóirat szakmai és ideológiai színvonalát az Akadémia I. Osz
tályának az a vezetőségi határozata szabta meg, amely az addigi Könyvtár
tudományi Főbizottság szerepét az új Irodalomtörténeti Főbizottság keretében 
működő Könyvtörténeti, Bibliográfiai és Dokumentációs Munkabizottságra 
ruházta át. Az addig túlságosan szélesre szabott tematikai körből, a könyvvel 
és könyvtárakkal foglalkozó stúdiumok közül kiemelte azokat, amelyek tudo
mányosan elfogadott alapelvek szerint más szaktudományok tárgyaiként és 
segítőiként, éppen hazánkban, figyelemreméltó eredményekre tekintenek 
vissza. 

A követelmények szempontjából tehát a Magyar Könyvszemle elsődleges 
feladatává vált, hogy megóvja és aláhúzza a Munkabizottság gondozására 
bízott szakterületek tekintélyét, hogy technikai és szervezési feladatok részle
tező tárgyalása helyett szorosan vett elméleti, a társadalomtudományokkal 
szervesen összefüggő, sok tekintetben azok kutatási bázisát képező témákat 
tűzzön maga elé. 

A szerkesztőbizottság elsősorban a történeti témák sokoldalú és pontos meg
tárgyalására törekedett és az RMK új feldolgozását megalapozó tanulmányok 
számára a folyóirat újra megnyitotta több évtizede szünetelő Magyar Könyves
ház c. rovatát. A másik kiemelt témakörének tekintette a legújabb kor könyv
es sajtótörténetét. A XX. század sajtótörténetével — főleg az illegális és fél
legális mozgalmi és pártlapok történetével összefüggő kutatásoknak — egészen 
a Tanulmányok a magyar szocialista irodalom történetéből megjelenéséig — 
a Magyar Könyvszemle volt úgyszólván az egyedüli gazdája. A könyvtörténet 
régebbi korszakainak feltárása közben a folyóirat a Corvina-kutatást fennállása 
óta immár másodszor a kor színvonalára emelte és ezzel a szerkesztőségi 
műhelymunkával segítette megérlelni a MÁTYÁS könyvtáráról keletkező össze
foglaló műveket. 

A folyóirat publikálási lehetőséget biztosított a dokumentáció és a bibliog
ráfia társadalomtudományi vonatkozásait érintő tényközléseknek és elvi 
vonatkozású cikkeknek. Foglalkozott a tájékoztatás elvi kérdéseivel, a doku
mentációs szabványosítással és az egyes különleges dokumentumfajtákkal 
(térképek, plakátok). 

A Könyvszemle 1970. évi 1 — 2. száma emlékezik az 1969-ben elhunyt 
KŐHALMI Bélára. Az ő tevékenysége a folyóirat felszabadulás utáni történe
tében korszakos jelentőségű. Ma még nem tudunk vállalkozni örökségének 
teljes értékű felmutatására. A folyóirat történetének a közelgő 100 éves évfor
duló alkalmából történő részletes bemutatása alkalmat kínál a könyvtári 
kutatásokban, folyóiratunk szerkesztésében és a tudományos közéletben 
elfoglalt helyének értékelésére. Az ő személye és az azóta ugyancsak elhalt 
DEZSÉNYI Béla szerkesztői egyénisége adták meg a szubjektív feltételeket 
ahhoz, hogy a Magyar Könyvszemle kutatásszervezési góccá fejlődjön. 

A folyóirat megbízható közlési alapot biztosított az elkészült tanulmányok 
számára, szigorú szerkesztési elveivel és magas követelményeket támasztó 
tudományosságával módszertani segítséget nyújtott a könyv- és könyvtár-
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történeti munkába bekapcsolódó tapasztaltabb és a fiatal kutatók számára 
Törekedtek arra, hogy a kutatás azokon a területeken folyjék, ahol értékes 
hagyományaink vannak. Fórumot adtak a haladó tudományos gondolatnak, 
cikkeket közöltek olyan sajtótörténeti és kiadástörténeti témákból, amelyek 
rámutattak a felszabadulás előtti elnyomó művelődéspolitika népellenes hatá
saira. Közvetve a társadalmi gyakorlatot is segítette szerkesztői munkájuk, 
mert a könyvtörténet, az újságtörténet, a bibliofilia tudományos kérdései 
áttételesen a könyv termelésre és a könyvkiadásra is visszahatnak. A biblio
gráfia, a dokumentáció, a tudományos információ tárgykörébe vágó közlemé
nyek pedig a közvetlen gyakorlati célokat szolgáló kutatásokat támogatták. 

KŐHALMI Béla halála után MÁTRAI László lett a szerkesztőbizottság elnöke, 
mellette DBZSÉNYI Béla végezte haláláig (1972) a szerkesztői tevékenységet. 
DEZSÉNYI Béla halála után MÁTRAI László akadémikus az egyetlen a jelen 
szerkesztőbizottság tagjai közül, aki az 1945-ben alakított szerkesztőbizottság
nak is tagja volt. Az ő személye reprezentálja a nagymúltú folyóirat életében 
a folyamatosságot. Az ő tudományos igényessége és művelődéstörténeti kon
cepciója óvja a lapot a története folyamán többször kísértő tévutaktól. 

A Magyar Tudományos Akadémia I. Osztálya 1974-ben újjáalakította a szer
kesztőbizottságot és két új szerkesztőt bízott meg. A kívánalmakat abban 
fogalmazta meg, hogy a közel 100 éves folyóirat vigye tovább azokat a hagyo
mányokat, amelyeknek a jegyében a hazai társadalmi-történeti kutatásoknak, 
a sajátosan magyar vonatkozású, ún. nemzeti tudományok művelésének semmi 
mással nem pótolható segítséget ad. Az eddigiekhez képest, jobban támasz
kodjon a könyvtári kutatóbázisokra, annak a tudománypolitikai felfogásnak 
szellemében, amely szerint a könyvtáraknak mint kutatóhelyeknek a jellegét 
erősíteni kell. Terjessze ki figyelmét Szemle rovatában a nemzetközi könyvtári 
élet kiemelkedő szakmai kiadványaira, és törekedjen olyan elvi, átfogó jellegű 
tanulmányok közlésére is, amelyekben a sajátos kutatási területek eredményei 
szervesebben illeszkednek a szaktudományos előrehaladás országos kérdés
köreibe. 

ZOLTÁN HAVASI 

Les recherches de bibliothèque et la Magyar Könyvszemle 
(Revue du Livre Hongroise) après la libération 

Bienque la Magyar Könyvszemle (Revue du Livre Hongroise) ne puisse pas totaliser 
trente volume durant les derniers trente ans (étant donné qu'elle ne fonctionnait pas 
entre 1947 et 1954), elle reflète pourtant les conditions des recherches de bibliothèque, 
et son histoire s'entrelace avec celle des résultats des branches principales de la connais
sance qui paraissent sur ses pages. En étudiant l'histoire de ces trente ans, on peut 
poursuivre l'importance de la revue en tant qu'organisatrice des recherches et en tant 
qu'atelier. 

Les premiers volumes de la Revue du Livre Hongroise (Magyar Könyvszemle) d'après 
la libération témoignent de ce qu'elle pouvait mesurer le but de son existence et l'évolu
tion de son travail à ses traditions, à ses volumes précédents. Il s'avère qu'aux années 
immédiatement avant la libération, aux années idéologiquement les plus critiques, en 
1944 même, une pensée scientifique progressiste était présente, sur laquelle les rédac
teurs pouvaient se baser même après la libération, en s'aSsignant pour but la fidélité 
aux idées humanistes. Fidèle à Son profil, le revue continuait à publier les résultats des 
recherches dans le domaine de l'histoire de livre et de la publication de livre dans ses 
volumes d'après la libération aussi, au profit de la vie scientifique hongroise, et, maintes 
fois, au profit de l'histoire de la civilisation universelle même. 
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Cette revue qui peut se vanter d'un passé illustre (elle a été fondée en 1876) consti
tue, par sa série depuis les origines jusqu'à 1947, un trésor riche des données d'histoire 
de l'écriture et du livre, des données historiques et d'histoire littéraire. L'interruption de 
sa fonction entre 1947 et 1954 a rejeté en arrière les recherches de bibliothéconomie et 
d'histoire de livre en Hongrie. En 1955, quand elle a reparu sous l'égide de l'Académie 
des Sciences de Hongrie, elle a rempli d'une grande attente les représentants des tendan
ces diverses de la recherche de bibliothèque. Une exigence sensible s'est montrée pour 
l'amplification du cercle thématique de la revue. Les travaux de la littérature bibliothé-
conomique ont pris un grand essor et la revue est devenue le centre d'organisation des 
recherches d'histoire de livre. Mais, dans le domaine des recherches bibliothéconomiques, 
la revue a fait une concession trop grande aux points de vue pratiques, même les volu
mes d'après 1957 ne sont pas exempts, eux non plus, d'un certain pragmatisme. En même 
temps, à cette période aussi, la revue continuait à représenter, d'une manière conséquente 
une conception d'histoire de la culture, à soutenir, par ses publications, dans l'intérêt 
des sciences nationales, les intentions bibliographiques rétrospectives en Hongrie, à 
élever les recherches d'histoire de livre au niveau de l'époque, à donner lieu aux résultats 
des recherches d'histoire de livre et de presse de l'époque moderne. 

C'est l'Académie des Sciences de Hongrie qui a établi, en 1961, la direction profession
nelle et idéologique de la revue. Du domaine des sujets jusque là trop large, elle a relevé 
ceux qui ont des résultats dignes d'attention, précisément chez nous, en tant que com
pagnons et auxiliateurs des autres branches de la science aussi. La revue a assuré une 
base solide pour les études d'histoire d'écriture, de livre et de presse, elle a fourni un sou
tien méthodologique considérable, par ses précepts de rédaction sévères at par ses exi
gences scientifiques, aux chercheurs experts de même qu'aux jeunes qui voulaient s'asso
cier aux recherches historiques. 




